

COMENTARIOS

S. M. EL NIÑO

Estas fiestas de Navidad, de Noel, de Reyes que celebra estos días el mundo cristiano, son las fiestas más simpáticas, más alegres y laudables del año, porque todas ellas giran en torno a la infancia y para la infancia.

El niño adquiere la calidad de protagonista y para él se preparan nacimientos, se plantan árboles de Noel, o se encargan juguetes a los Monarcas de Oriente.

Alegar al niño, satisfacer sus infantiles deseos, hacerle vivir con más intensidad ese mundo de ilusiones, tan real para él, como es el de sus juguetes, es el fin principal de estas amables fiestas infantiles.

Como los Reyes llevaron al Niño Dios, al Rey de Reyes, sus simbólicas ofrendas, todos los hombres llevan estos días a manos infantiles presentes de alegría y de ilusión como tributo de reconocimiento a la augusta y divina virtud de la inocencia.

Estos días se rinde en todas partes espontáneo y gozoso cántico a Su Majestad el Niño: pero ¡ay! sólo estos días, cuando debiera ser permanentemente el Rey de la Humanidad.

No basta agrarle, distraerle, mimarle estos días con cáncos, golosinas y juguetes: para los niños todos los días del año, de todos los años, debiera ser días de Reyes, no para prodigarles sin cesar estos obsequios, sino para ofrecerles codianamente los más exquisitos cuidados, lo más tiernos amores, las más profundas meditaciones.

El niño es más débil y a la vez el más poderoso: en él se concentra todo el porvenir todo el futuro de la Humanidad. Esta se viene esforzando, desde sus remotos y oscuros orígenes, en anular y en buscar un mayor perfeccionamiento, que la Historia apenas logra alcanzar, poco a poco entre avances y retrocesos luchas y guerras.

Los grandes pueblos, conscientes de esta debilidad y de este supremo poder, orientan sus más fervorosos esfuerzos hacia el niño para elaborar una humanidad mejor, más fuerte, más buena, más feliz.

Si respetable es siempre la juventud, la madurez, la vejez, si es atendible la desgracia y la adversidad, si merecen remedio los males, más que nada, por cima de todas las preocupaciones y de todas las exigencias, está el cuidado y la educación del niño, que ha de llegar a ser hombre y entonces la bondad y la justicia se impondrán con mayor facilidad, que por otro procedimiento cualquiera.

Para esto es preciso mantener siempre vivos en el hombre, durante su vida y hasta su muerte, las más puras virtudes infantiles, la sana alegría, la gracia, la ilusión, su fresca sensibilidad.

No debemos dejar nunca de ser algo niños; que no se muera nunca en nosotros ese travieso infante que nos hace reír, que nos hace perdonar, que nos impulsa a comprender las travesuras y las audacias, que escita nuestra burla por lo solemne y lo grotesco.

Qué pena y horror nos causan esas personas que no llevan en su alma o no llevaron nunca, ese niño travieso, gracioso y retozón que tira de los labios y dibuja la sonrisa. Quien no tiene algo de niño, es incomprensivo, duro, seco, y la experiencia nos ha enseñado además que aquellos que nunca rien y aparentan tomar todo en serio y nada en broma, son los menos serios, los que nada les importa de verdad, tan solo la apariencia grave solemne farisaica.

Aprendamos de los niños a reír, a jugar, a soñar, no miremos la vida sólo con ojos de adulto o de anciano, ni sólo con ojos de niño, ¡quien pudiera, sin riesgo, mirarla siempre así!

Festejemos en el día de hoy al Rey de la Humanidad, al Rey de Reyes al Niño Dios y en él simbolizados a todos los niños, a la infantilidad eterna, fuente de felicidad y novedad, fecundo fermento vital de ciencia de arte y de progreso.

J. TUDELA

EL DOS DE MAYO

La encuesta de "El Liberal" propia y está descontento su concurso a toda obra auténticamente liberal. En esa asamblea podían trazarse las bases mínimas de una política liberal de España.

¿Cuándo y dónde tendría lugar esa reunión? Esto no es ya de mi incumbencia, sino de sus presuntos participantes, previa consulta, que tal vez empiece pronto a hacerse.

II

¿Un jefe? Es decir, ¿un mascarón de proa? Pongamos antes la quilla. Y luego, prescindamos del mascarón.

III

En mi concepto, el nuevo liberalismo es el propio socialismo. En cuanto a lo que aun queda del otro, del clásico, liberales y socialistas tendrán que enredarse en España. Pero, a mi juicio, solo los liberales de matiz republicano. Los otros son ya puro nominalismo.

IV

La respuesta es superflua, por obvia.

**ESCULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO**
Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para monumentos como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros, y piedras de granito pulimentado.

Fuente: Soria de Vicos Alcañtara. Sociedades de: Oviedo, Soria, 34, 80

La encuesta de "El Liberal"

El Porvenir del Liberalismo español

En la encuesta organizada por "El Liberal" sobre el porvenir del liberalismo español a las personas de más relieve intelectual y político, figuran últimamente las opiniones del eximio escritor don Ramón del Valle Inclán, y el popular literato don Luis Araquistáin.

Dice don Ramón del Valle Inclán:

«La Revolución francesa acabó eligiendo los tres consules. Napoleón, que en la primera sesión se apoderó del sillón del centro, desde aquél día, y sólo por este acto, tenía anulados a sus compañeros.

El jefe pues de los nuevos partidos políticos saldrá espontáneamente, fatalmente, pero ha de salir de los hechos y no de la designación de los Comités.

«Todo liberalismo, si tiene una visión del porvenir político del mundo, debe hacerse socialista».

Don Luis Araquistáin, ha contestado a las preguntas de la encuesta con las siguientes notas:

I

«El problema es crear una

opinión liberal, que, a mi juicio, no existe ni dispersa, ni desorientada, porque la existencia de un número de individualidades pasivamente disconformes, no es todavía una opinión orgánica y articulada, sino como posibilidad en potencia más o menos propinqua.

¿Cómo crear esta opinión libre? Ardua tarea. Duro círculo vicioso. Porque no es fácil promover una opinión liberal sin un mínimo de libertades de Prensa, de reunión, de expresión oral y escrita. ¿Cómo romper este círculo? No se si "El Liberal" ha invitado a esta encuesta a don Ramón del Valle Inclán. Por si no, haré mía una iniciativa suya. El gran escritor propone que se reúnan las docientas o trescientas personas liberales más significadas, buscándolas entre los universitarios y publicistas preferentemente, con exclusión de cuantos pertenecieron a los partidos monárquicos y, en general, a todos los partidos políticos, salvo las individualidades republicanas con prestigio. Los socialistas no necesitarían acudir a esa asamblea, porque se mueven en órbi-

ESTRENO EN EL "PALACE-CINEMA,"



Fotografía de una de las principales intérpretes de la grandiosa película "FAUSTO" que se estrena hoy en dicho cine.

Nuestros cronistas

Rarezas del sentimiento

En medio de la calle un hombre lanzaba gritos desaforados de dolor, de sus ojos las lágrimas corrían a raudales, con los recios puños endurecidos en el trabajo, golpeaba el rostro, rodearonle solícitos varios transeúntes.

—¿Qué tiene usted?—le decían—¿qué le sucede a usted? Y el buen hombre, bebiéndose el llanto, balbuceaba:

—Que he venido del taller... y me he encontrado a mi mujer muerta. Esta mañana la dejé bien, contenta... y cuando nos despedimos, me dió un beso... ¡Ah! Ahora que soy viejo, ¿quién me cuidará, qué será de mí?

Los circunstantes estaban conmovidos: ¡pobre hombre! Realmente, a su edad... Pero un vecino se acercó y al reconocer al que lloraba, se echó a reír.

—No le hagan ustedes caso —dijo,—le conozco bien, es Brouchet, un borracho que todas las noches, antes de acostarse, le daba a su mujer una paliza. Crean ustedes que, muriéndose, la pobre señora ha hecho un buen negocio.

Furioso, Brouchet se revolvió contra su acusador.

—Si—gritó,—dices verdad; la he maltratado mucho, ¡mucho! pero, no importa, la he querido siempre con toda mi alma...

Yo creo que Brouchet no menta; seguro estoy de que sus lágrimas eran leales y su dolor sincero y hondo; el infeliz adoraba en su esposa; acaso por esto mismo la vapuleaba tanto. ¿Se comprende tal absurdo? No. Pero, ¿qué queréis? El corazón, todo el corazón es una paradoja; y así unas veces somos malos porque amamos, y otras parecemos tolerantes y buenos precisamente porque no sentimos amor, hallándose estos sentimientos de tal modo enredados y cosidos, que apenas si conseguimos diferenciarlos.

Vaya una historia:

Cierto caballero, muy popular entre aquel «todo Madrid» alegró que hace veinte años esperaba en los comedorcitos de Fornos la salida del sol, casó con una joven de grandes virtudes y extremada belleza. Los primeros meses fueron de felicidad completa para el matrimonio, luego él volvió a su antiguo vivir descarriado, los amigos maleantes de los días mozos tornaron a rodearle, y la

esposa, que idolatraba al ingrato, enfermó de tristeza. ¿Algo grave? No, afortunadamente. Pero sus labios olvidaron la costumbre de reír y de hablar, y las mejillas hiciéronse más pálidas, y más profunda y enigmática la expresión melancólica de los ojos.

Hasta que un médico; un viejo médico que así debía de entender de males y poquedades de la carne, como de dolores del espíritu, dijo al esposo.

—Tu mujer está seriamente enferma.

—¿De qué?

—Del corazón. Su mal es de los que no tienen remedio: vivirá un año... dos, a lo sumo. Por lo mismo, te aconsejo que no le des disgustos; sé juicioso; quince o veinte meses de buena conducta los aguantará cualquiera; es una caridad...

Y el marido noctámbulo y andariego, pensó:

—Vcy a perderla...

Súbitamente comprendió que la quería y acometióle el terror egoísta de quedarse solo en la otoñada de su vida. Examinola con nuevo ahínco y la halló in-

teligente, elegante, hermosa y atrayente más que ninguna otra mujer. Eran sus ojos los más bellos que conocía, sus manos las más aristocráticas, y había en su conversación y en el ritmo a la vez ágil y señorial de sus ademanes, distinción depurada. ¿Cómo no había reparado antes en nada de esto?

Aplicose entonces a agasajarla, dedicándole esa solicitud misericordiosa con que se atiende a los condenados de muerte. Y mucho después, cuando aquellos dos años de sigilosa agonia de que el astuto doctor habló fueron pasados, hallose curado de sus forcidas costumbres de soltero y enamorado de su mujer más firme y puramente que nunca lo estuvo.

¿Cabe dudar de que aquel hombre, a pesar de sus errores, siempre quiso a su compañera? No. Pero él lo ignoraba y fue necesario que una grave emoción de zozobra y de dolor le iluminase la conciencia.

Triste condición la nuestra; condición ingrata que sólo codicia lo ajeno, y únicamente repara y defiende lo propio cuando sospecha que algo contrario y superior a su voluntad puede arrebatarlo.

Pero así fué y será siempre, que la vulgar historia de solicitar a quien nos posterga y desdena y huir a quien nos ama, es tan antigua como el mundo.

EDUARDO ZAMACOIS

Los hijos de San Ignacio

—(o)—

La lengua española es el instrumento de que más se valen

PARIS.—La Compañía de Jesús cuenta actualmente con 20 mil 10 individuos; esto es, 538 más que el año pasado.

De la cifra total, 1.679 corresponden a los pueblos de lengua italiana, 3.822 a los de la lengua (Austria, Hungría, Alemania, Checoslovaquia, Holanda, Polonia y Yugoslavia), 2.866 a los de la lengua francesa 4.838 a las de la lengua española (comprendiendo a la América del Sur), 2.227 a los de la lengua inglesa y 2.656 a los pueblos norteamericanos.

Los componentes de la Orden fundada por San Ignacio se dividen así: 9.417 son sacerdotes; 6.267, novicios y 4.425, hermanos.

ELOY SANZ VILLA

= OCULISTA =

CANALEJAS. 84. - 2.º

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA



LOS POETAS

LA PROVIDENCIA

«Dime, Padre común, pues eres justo, ¿por qué ha de permitir tu providencia, que arrastrando prisiones la inocencia suba la fraude a tribunal augusto?

¿Quién da fuerzas al brazo que robusto hace a tus leyes firme resistencia, y que el cel., que más las reverencia, gima a los pies del vencedor injusto?

«Vemos que vibran victoriosas palmas manos inicuas, la virtud gimiendo del triunfo en el injusto regocijo».

Esto decía yo, cuando riendo celestial ninfa apareció y me dijo:

«Ciego, ¿es la tierra el centro de las almas?»

BARTOLOME DE ARGENSOLA

Cuatillas madrileñas

El novelista y el lechero

Paseando, Castellana adelante, nos hemos encontrado a don Armando Palacio Valdés, con su barba blanca, con sus ojos claros, con su agilidad juvenil. En don Armando, la ancianidad es una coquetería. Dijérase que ha encanecido en plena juventud, que ha encontrado el secreto de conservar su mocedad a despecho de los años.

Alguien, al ver al veterano novelista, recordó una anécdota altamente representativa del concepto que la mayoría de los españoles tienen del hombre de letras. Hela aquí, como una nota curiosa que no necesita comentario.

Don Armando es un infatigable paseante. Tal vez a esta costumbre de andar y andar deba el venerable autor de «La hermana de San Sulpicio» su excelente salud y su constante optimismo. Todos los días sale de su casa para recorrer seis o siete kilómetros, en verano como en invierno, por Madrid adelante. El paseo es su único vicio. Y todos los días, antes de regresar a casa, entra don Armando en una lechería del aristocrático barrio de Salamanca. Allí se detiene un instante, bebe un vaso de leche, y se va enseguida para encerrarse en su despacho de la calle de la Lista.

Quien vea a Palacio Valdés sin conocerle, envuelto en su gabán de pieles, con su aspecto de gran señor, es fácil que le confunda con cualquiera de los próceres moradores de esas calles suntuosas que comienzan más arriba de la Cibeles por la izquierda de Alcalá. El lechero le tomó desde el primer día por un Grande de España, por un banquero o por un ministro. Para él, este caballero de barba patriarcal y noble continente, era sin duda todo un personaje. Y el bueco del hombre, apenas vislumbraba en la calle la figura del novelista, corría a la puerta para abrirla de par en par y saludarle con la más versallesca de sus reverencias. Le ofrecía el sitio mejor del establecimiento, le servía él personalmente y cuidaba de que nadie le importunase.

Más un día, un día aciago, don Armando publicó una de esas novelas que originan largos y encomiásticos artículos de Prensa. Todos los periódicos de Madrid ensalzaban el libro y publicaban retrato del autor. Y de este modo, el dueño de la lechería vino en conocimiento de quién era su cotidiano cliente.

Aquella tarde, cuando don Armando llegó en demanda de su vaso de leche, nadie acudió a franquearle la puerta. El lechero, repantigado en una si-

lla, siguió fumando su cigarrillo sin alzar siquiera la cabeza al entrar el anciano, que hubo de sentarse en cualquier parte y esperar a que el camarero lo sirviera cuando buena mente le vino en gana.

Con todo, llegado el momento de marchar, ya dispuesto el novelista a ponerse en pie, acercóse a él lechero, con un periódico en la mano diciendo:

—Ya hemos visto que ha publicado usted un libro.

Don Armando mo esto y deferente asintió:

—Si he publicado un libro.

Entonces el lechero, entre protector y complacido dando a Palacio Valdés una amistosa palmada en el hombro, se creyó obligado a conceder:

—Bien, hombre, bien. ¡Qué carambal! Cada uno vive como puede....

M. BARBEITO Y HERRERA

El Dos de Mayo

Lo entierran con una participación del tercer premio

BARCELONA.—Una mujer llamada María Molás se presentó esta mañana ante el juez del distrito del Sur, manifestándole que el 21 de diciembre último falleció en la calle de Sepúlveda, víctima de una larga enfermedad, su esposo, Francisco Vidal. Añadió la compareciente que en el interior de la americana con que fué enterrado su marido guardaba el difunto una apuntación de Lotería de dos pesetas del número 39.059, que salió agraciado con el tercer premio del sorteo de Navidad, y que dicha apuntación la había adquirido del tabernero de la calle de Viladomat, que fué el que compró el vigésimo.

Dicha mujer ha solicitado del juez vea la forma legal en que pueda cobrar el importe de la participación. Seguramente el juez ordenará la exhumación del cadáver.

OBRA NUEVA

SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique el libro de historia, arte y rutas de Soria y su provincia. De venta en las principales librerías.

Información política

COMO SE HA LIQUIDADO EL PRESUPUESTO

Ayer se facilitó en la Presidencia una nota oficiosa que entre otras cosas dice:

En el presupuesto para 1928 se valen los ingresos en tres mil doscientos cincuenta y ocho millones quinientos diez y ocho mil trescientos cuatro pesetas; los gastos en tres mil doscientos cincuenta y siete millones quinientos noventa y nueve mil setenta y nueve, proviniendo, por tanto, un superávit inicial de novecientos veintiocho mil quinientos veintiocho pesetas. Elaborado este presupuesto antes de liquidar provisionalmente el de mil novecientos veintisiete, no era posible considerar el superávit que en el segundo se manifestó; pero aun habiéndolo conocido el Gobierno, se había mantenido en aquel modesto límite que cubría para 1928, porque prefiere pecar por defecto en clase de pronóstico, procediendo así con máxima seguridad.

Los ingresos se clasifican así: Contribuciones directas: 1.182 millones de pesetas.

Contribuciones indirectas: 1.172 millones.

Monopolios y servicios explotados por la administración: 796 millones. Propiedades y derechos del Estado, 544, y recursos del Tesoro, 523.

Sobre los ingresos presupuestados para 1927 suponen un aumento de 185 millones de pesetas, pero sobre lo realmente recaudado en el último año solamente implican un alza de 43 millones de pesetas. Este incremento será descomulgado en todo caso como normal reflejo de la progresión de riqueza pública que de año en año se registra en nuestro país; pero no obedece a tal fundamento que podría estimarse como meramente conjetural, sino a la computación de otros reflejos que en realidad carecen de carácter universitario, político y nacional de auto móviles, que hasta ahora no se exigía como imposición única de Estado, sino como conjunto abigarrado de exacciones locales y nacionales y el Monopolio de Petróleo.

Estos tres conceptos por sí solos revasan con mucho el alza antes indicada, lo que quiere decir que la materia de los restantes se presenta con cifras inferiores a las de su real rendimiento en el año 1927.

Los gastos de 3.257 millones cincuenta y nueve mil setenta y nueve pesetas, se dividen en novecientos setenta y dos millones once mil ochocientos pesetas, por obligaciones generales del Estado, y 2.281 millones setecientos setenta y ocho mil doscientos setenta y ocho pesetas por obligaciones de los departamentos ministeriales. Los servicios de carácter permanente importan 303 millones de pesetas; los de carácter temporal, 216 millones, y los ejercicios cerrados 6 millones. El aumento sobre los gastos presupuestados para 1927 es de 118 millones, pero con relación a los gastos efectivos en ese mismo ejercicio solo es de setenta y ocho millones. Esta diferencia la absorben tres conceptos que en realidad no implican mayor gasto:

Lotería para la Ciudad Universitaria: 22 millones, que tienen de equivalencia en ingresos por patente de automóviles: 24 millones como máximo para Ayuntamiento, Diputaciones, etc., ya perceptores de esa participación antes de ahora, aunque en otra forma; y deuda pública 21 millones, compensado con suma análoga en la contribución de utilidades por la obligación de los intereses que del amortizable no exigió emitido en 1927 para consolidarlo necesario. Otros aumentos responden a servicios nuevos, como por ejemplo, la Acción Social Agrícola, el incremento de las Obras públicas, la Academia General Militar en Zaragoza, la entrega de buques de guerra, etc., y a la repetición

de servicios y gastos asignados con arreglo a las necesidades de nuestras finanzas en el año 1927.

El aumento afecta a todas las secciones excepto a la catorce (posesiones de África occidental); (doce, Marruecos); para esta última la baja es de 12 millones, y una parte la por obligaciones cerradas importantes de 4 millones y relativa a gastos del año 1926 reduce la economía actual a 82 millones.

Tales son las características fundamentales del nuevo presupuesto estructurado a base de rigurosa sinceridad. En todo el año 1928 el Gobierno espera poder liquidar con ventaja, pues el rendimiento de los ingresos debe exceder bastante respecto al que se calcula.

En resumen, acrecentar el SUPERÁVIT e intensificar la amortización de las deudas circulantes y proteger la divisa nacional sin precipitar su curso ascensorial ni renunciar a seguir en el orden financiero el sistema ya conocido durante el entrante año, a cuyo final, acaso, podrá continuar la política desgravadora que acaba de iniciar en las reglas del trabajo, extendiéndola al sector de la pequeña propiedad rural mercedora de protección por parte del Estado.

Roban la caja de la administración de Correos, la descerrajan y se llevan el dinero

VIGO.—Comunican del pueblo de Porrño que cuando el administrador del correo interior, don Jesús Ossorio, entró en la oficina para dedicarse al trabajo cotidiano, advirtió la desaparición de la caja de caudales, que la víspera dejara dentro del local.

Como el transporte de la caja no era fácil y la puerta de la administración no había sido forzada, la sorpresa del oficial Ossorio llegó a su límite. Dicho funcionario recorrió la casa y vió en la parte posterior de la misma que había sido abierto un enorme boquete.

Ossorio siguió el camino que le ofrecía el mencionado boquete y encontró a veinte pasos de distancia la caja, abierta y vacía.

Los ladrones se llevaron 1.874 pesetas. La Guardia Civil realiza pesquisas para detener a los autores del hecho.

En la barca de Caronte exclamaba un alma en pena —Ya nunca veré en escena! «Cabrita que tira al monte»

BATURRADA

—¿Dónde está tu hermano Casimiro?
—En Celipinas hace tres años
—¿Y qué rufianías tenéis?
—¿Denguna... ya va pa seis meses.
—Pa mi que las cartas no llegan tan lejos.
—Antiyer le escribimos. ¿Y sabes lo que hi hecho? Ponele dos sellos pa que vaya más segura.
—¡Rediez, güena! la has hechol Cuando llague allá te degolvieran la carta.
—¿O rufianías?
—Porque le has puesto sellos de ida y güelta.

Manuel Abad Caballero
AGREDA (SORIA)
Vende 2.000 Castaños de Indias clase superior de 3 a 5 años precio económico.

“El Avisador Numantino” celebra sus bodas de oro

El día 4 de este mes celebró nuestro colega «El Avisador Numantino» el cincuentenario de su fundación, y con tal motivo publicó un gran número extraordinario, rico de presentación y de colaboración.

Motivos sobrados tiene «El Avisador Numantino» para sentir legítima satisfacción por haber logrado tan larga vida, y por estar en lo mejor de ella.

En el artículo de fondo que escribe su Director don Felipe Las Heras, se hace su historia de la fundación del periódico, de las vicisitudes que pasó su publicación y de los directores que ha tenido.

En la historia del periodismo local don Francisco Pérez Rioja, marca una época como fundador de los dos periódicos locales de una larga vida.

En dos familias se condensan principalmente esta historia. Una familia es la de P. Rioja, con don Francisco como patriarca y fundador del linaje de escritores y periodistas, continuada por sus hijos don Antonio, don Bonifacio y don Pascual y prolongada por sus nietos don Julio y don Aurelio y sobre todo por don Francisco P. Rioja, joven y prestigioso periodista sevillano, bien conocido en toda España. «El Avisador Numantino», en su primera y segunda épocas—«Noticiero de Soria», «La Crónica de Soria», «El Recuerdo de Soria» y las revistillas de las Fiestas de San Juan, fueron las publicaciones de esta familia, en su mayoría estuvieron orientados preferentemente hacia asuntos educativos, locales y urbanos.

La otra familia reducida a don Vicente Tejero y a su sobrino don Felipe Las Heras se caracteriza por concentrar sus esfuerzos y su actividad en una sola publicación en «El Avisador Numantino», adquirido a su fundador y por ampliar el radio de su interés preferentemente a la provincia y al campo. Así en lugar de hacer una interesante serie de meritorias publicaciones como hace la familia Rioja, sólo hace una y esta amplia y desarrolla hasta límites inesperados. Este mérito, justo es decirlo, aunque discretamente lo calla el Sr. Las Heras, es un mérito personal suyo, legítimo galardón, que nadie puede dejar de reconocer, ni discutir.

Este milagro lo ha realizado el Sr. Las Heras a fuerza de constancia, de laboriosidad, de buen orden: por su clara visión de lo que el público soriano pedía y gustaba, por su cuidadosa solicitud por recoger y publicar cuanto pudiera interesarle, defendiendo sus intereses morales y materiales, aún a costa a veces, de sinsabores y sacrificios.

Nos separan del ideario integral de «El Avisador Numantino» grandes barreras, y sin embargo hemos coincidido en algunas campañas.

Por eso precisamente en esta hora, nuestro homenaje es un testimonio, de excepción, al hacer justicia al mérito personal de su Director nuestro buen amigo don Felipe Las Heras.

Para festejar las bodas de oro de «El Avisador Numantino» su Director don Felipe Las Heras ha invitado a una espléndida comida al personal de Redacción, Administración y Talleres de su periódico, a los Colaboradores del número extraordinario y a los Directores de los colegas locales.

La comida que se ha servido en los Talleres de «El Avisador» ha estado animadísima. Agradecemos al Sr. Las Heras la invitación que nos ha hecho.

Sara Guzmán García
Profesora de Solfeo y Piano
Calle Mayor, 18.—SORIA
(Encuadernación de Guzmán)
Lecciones de 9 a 1 y de 3 a 7.
Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Crónica de espectáculos

Palace-Cinema.

El martes pasado, se estrenó en este cine la monumental película de las Selecciones Capitolinas titulada «De mujer a mujer» contituyendo un resonante triunfo para la Empresa.

«De mujer a mujer» es un drama de intensa emoción, interpretado por la genial artista que desde el primer momento interesó grandemente al público por sus maravillosas escenas e irrefragable interpretación.

Hoy se proyectará otra joya del arte mudo, de la importante casa U. F. A. que lleva por título «Fausto» que por el interesante argumento que posee, gustará mucho al público soriano.

El domingo, gran acontecimiento con la película más relevante de producción nacional «El Dos de Mayo».

Esta hermosa cinta constituye la gloriosa epopeya de 1808. El gesto abnegado y heroico de los capitanes Daoiz y Velarde y del teniente Ruiz, la epopeya de la fusilación de Artillería en los fusilamientos de la Matricula... se reproducen en esta película con asombrosos verismos.

«El Dos de Mayo» es un canto inflamado de alto patriotismo y de suprema veneración a los mártires que escribieron la página más brillante de la Independencia española.

Existe gran expectación por presenciar esta película que ha sido estrenada recientemente en el Monumental Cinema, de Madrid, y el domingo es la presentación de la Empresa del Palace.

Centro Franciscano

Hoy viernes se proyecta en este salón el primer capítulo de la hermosa película «Los hijos de nadie» extraordinaria superproducción de grande intenso argumento, existiendo una grandísima expectación por presenciarla, pues el público Soria conoce ya los éxitos anormales que ha obtenido e cuantas poblaciones se ha proyectado.

El domingo se pasará el capítulo final de «Los hijos de nadie» y según nuestras noticias no será reprisada.

Para muy pronto se anuncia la colosal película «Ledro el grande» magnífica visión de gran espectáculo de una de las épocas más brillantes de la historia de Rusia, interpretada por el coloso del arte mudo Emil Jannings, que realiza en esta película la más portentosa de sus creaciones.

Teatro Principal.

La empresa de este coliseo nos prepara para esta tarde un soberbio programa de cine con la proyección de la grandiosa película «Por una mirada de Rlut».

Completa el programa una cinta del natural y la cómica «Sonrisa de enamorada».

El domingo la divertida comedia de turismo «Presénteme usted», que será un éxito dada la fama de que viene precedida.

PEDRO EL GRANDE

De la vida teatral

La importancia que tiene para los actores el arte de caracterizarse, se reconoce universalmente y han existido y existen en el mundo teatral gran número de artistas notables por la habilidad con que transforman su rostro adaptándolo a las exigencias del personaje interpretado.

Lo que no es tan corriente, es que aquella adaptación sea tan perfecta que lleque el público a dudar respecto a la personalidad del actor al presentarse éste en escena.

Representábase en Nueva York la obra titulada A case of Arson (Un incendio intencional), sin que ningún incidente digno de mención hubiese ocurrido.



El niño está sano

porque la madre, durante la crianza, ha atajado el menor sintoma de debilidad con el tónico-reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso restaurador ejerce una doble acción en el organismo: duplica las energías de la madre y enriquece la secreción láctea con los elementos necesarios para una buena nutrición.

Así el niño se cria sano y robusto y la madre adquiere el vigor que ha menester para contrarrestar todas aquellas enfermedades producidas por la debilidad y el desgaste

Más de 35 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Pero apenas comenzaba una en que tiene que prestar declaración uno de los personajes (un dependiente de comercio), y en cuanto empezó a hablar el actor encargado de aquel papel, que según los carteles era Henríquez Vries, se oyeron murmullos hacia la parte de la sala próxima al escenario, que fueron aumentando hasta llegar al momento de la disputa; el público, sin saber de qué se trataba, empezó a sisear y a manifestar su disgusto, amenazando un verdadero escándalo.

La discusión continuaba mientras tanto cada vez con más escándalo.

Es de Vries—decían unos.

—No es de Vries—respondían los otros.

Hasta que el actor, dándose cuenta de la situación levántose de la silla, y dirigiéndose al público, dijo, al mismo tiempo que se quitaba la peluca:

—Señores: soy de Vries.

Y poniéndose la peluca otra vez, continuó la escena recordando el aspecto y la voz del personaje de la obra.

Pasado el primer instante de sorpresa, estalló un aplauso unánime, como premio del talento extraordinario del actor.

Tal vez más difícil aún que encarnar un personaje imaginario, es la imitación de otro conocido de todo el público. Un caso muy notable de esta clase de imitaciones pudo admirar el público de Madrid pocos años hace en el entonces teatro lírico. Se estrenaba una obra en que la actriz Loreto Prado había de imitar a la conocida cupletista «La Fornarina». Al parecer la actriz en escena, era tan absoluta la semejanza del rostro y de los movimientos todos, que el público vaciló algunos momentos acerca de la identidad de la persona que veía sobre el tablado escénico, y al escuchar la labor de Loreto, el teatro entero rompió en atronador aplauso, señalando así uno de los mayores triunfos de la carrera artística de Loreto Prado.

323. Peatón de Almazán a Viana, con 312,50 pesetas anuales.
324. Peatón de Fuencaliente a Zayas, con 700 pesetas anuales.
325. Peatón de Radona a Romanillos de Medinaceli, con 750 pesetas anuales.
326. Peatón de La Rasa a El Enebral, con 400 pesetas anuales.
327. Peatón de San Esteban de Gormaz a Cabezas Rubias, con 1.250 pesetas anuales.
328. Peatón de Langa de Duero a Zayas de Torre, con 600 pesetas anuales.
329. Peatón de Yanguas a La Vega con 250 pesetas anuales.
- Juzgado municipal de Arcos de Jalón.**
875. Alguacil, sin sueldo. Derechos de arancel. (Segunda categoría).
- Ayuntamiento de Covaleta**
876. Guarda local de montes y término, con 730 pesetas anuales. (Primera categoría).
- Ayuntamiento de Matamala de Almazán.**
877. Guarda de campo, con 500 pesetas anuales. (Primera categoría).
- Ayuntamiento de Medinaceli**
878. Recaudador, con el 3 por 100 de lo que recaude. (Segunda categoría). Estar impuesto en los procedimientos vigentes en materia de recaudación.
- Ayuntamiento de San Pedro Manrique**
879. Guarda de Campo, con 600 pesetas anuales. (Primera categoría).
- Madrid, 26 de Diciembre de 1927.—El General Presidente, José Villalba.
- («Gaceta del día 1.º enero»)

Compañía arrendataria del Monopolio de Petróleos (S. A.)

Delegación Provincial de Soria

A partir del día de la fecha todos los pedidos de gasolina, petróleo, dryalina o trementol, gas oil o aceite Diesel, Fuel oil y parafina, deberán efectuarse en las oficinas de esta Delegación.

Calle del Marqués del Vadillo, número 10. (Bajo.)

Juan Galán
Delegado.

12

PEDRO EL GRANDE

Destinos vacantes

La Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos, vacantes para proveer en concurso de méritos entre clases e individuos del Ejército y Armada, publica los siguientes destinos en esta provincia:

Provincia de Soria

319. Cartero de Mazalvete, con 600 pesetas anuales.

320. Cartero de Oncala, con 250 pesetas anuales.

321. Cartero de La Cuenca, con 375 pesetas anuales.

322. Cartero de Zayas de Balcón, con 375 pesetas al año.

Ecos y noticias

Boda

En la capilla del Colegio del Sagrado Corazón se celebró el pasado miércoles el enlace matrimonial de la gentil señorita soriana María del Pilar Rubio Jiménez, con el distinguido médico don Valentín Guisande Martínez.

Dadas las numerosas amistades con que cuentan tanto los cónyuges como sus familias el acto religioso acudió lo más selecto de la buena sociedad soriana.

El nuevo matrimonio al que deseamos una eterna luna de miel, salió en viaje para Zaragoza y diversas poblaciones de Italia y Francia.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Joaquina Vinuesa Hernández, hija del Ingeniero Jefe de Montes en esta provincia don José María, para el joven empleado del Catastro don Joaquín Casas.

La boda ha sido fijada para muy en breve.

Felicitemos al futuro matrimonio y a sus distinguidas familias.

Un accidente de automóvil

Ayer en las últimas horas de la tarde regresaba con dirección a Soria por la carretera de Taramona en su automóvil, nuestro querido amigo don Victorino Vinuesa, maestro de Vadillo, acompañado de otro individuo vecino de Calatañazor.

Al subir la cuesta llamada de Omeñaca, fué investido por el automóvil mixto que hace el servicio de Soria a Agreda, resultando el coche de nuestro amigo completamente destrozado y sus ocupantes heridos, ofortunadamente de carácter leve.

En el automóvil de nuestro paisano don Clemente Saenz, ingeniero, que casualmente pasó por aquel sitio a los pocos minutos de ocurrido el suceso, fueron transportados a Soria los heridos, siendo curados en la casa de Socorro, por el médico Sr. Marco, ayudado por los practicantes Sres. Perez Sevilla.

Celebramos que el suceso haya carecido de la importancia que se temió en los primeros momentos.

Las reformas urbanas

Ayer comenzaron al fin, las obras de las reformas urbanas, por la apertura de la zanja para la construcción del colector en el primer trozo que abarca desde el pequeño puente sobre

el arroyo de la ciudad en la carretera de Madrid, hasta el solar de don Sixto Morales, donde estuvo instalada la serrefa.

En este tiempo crudo de invierno no se trabajará sino lo preciso para en la primavera intensificar el trabajo de modo que en este año quedará construido casi todo el colector

PEDRO EL GRANDE

Las hijas de María

En el salón del Circulo de la Juventud Franciscana, celebró el miércoles último Junta general reglamentaria la Asociación de Hijas de María.

Después de la lectura de la memoria de Secretaría y del balance social, la señorita Pilar Bascuñana, cantó con mucho gusto y afinación la romanza de «Los de Aragon» obteniendo muchos aplausos.

A continuación la señorita Concepción López Sarrablo, leyó un magistral discurso de exhortación a las Hijas de María, para el cumplimiento de los deberes que se preceptúan en los Estatutos, siendo objeto de sinceros plácemes y de calurosas ovaciones al terminar su discurso.

Después las señoritas Carmen Alonso y Sara Guzman, acompañadas al piano por la señorita Carmen Ortiz, ejecutaron a violín, magistralmente, el preludio del tercer acto del «Anillo de Hierro».

Con la lectura de una inspirada poesía por la señorita Teresa Gómez, el canto de «La del pañuelo rojo» por un nutrido coro de simpáticas señoritas y un elocuente discurso del presidente de esta Asociación don Julián Garcés, terminó tan agradable fiesta.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

FERRIAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

ARBOLES

FRUTALES Y FORESTALES

Arbustos y plantas de flores.

Vides americanas.

DOMINGO ORERO

SEGORBE (Castellón)

Catálogo y consultas gratis

Ultima hora.

Madrid, 6.

Incendio en una fábrica de muebles

PAMPLONA.—En la fábrica de muebles de Irigoyen y Compañía, próxima al aserradero de una importante Compañía se declaró un incendio. El fuego adquirió grandes proporciones. En el lugar del siniestro se congregó el vecindario sin lograr sofocarlo.

La fábrica quedó totalmente reducida a cenizas, y se perdieron todas las existencias. Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas. No ocurrieron desgracias personales. Se supone que el fuego fué producido por un corto circuito.

Doscientos cincuenta envenenados en una boda

TOKIO.—Durante la comida de boda de un misionero en Taiku (Corea) resultaron envenenadas 250 personas por haber ingerido pescado en malas condiciones.

Han muerto 27 y otros 70 están tan graves que se desconfía de salvarlos.

La cesión de terrenos por el Peaú a los emigrantes polacos

VARSOVIA.—La Comisión nombrada por el Gobierno polaco examina actualmente los planos de los terrenos que el Gobierno del Perú ha ofrecido para los emigrantes polacos.

Estos terrenos miden en total 5 800 millas cuadradas.

El señor Echevarrieta, en grave estado

BILBAO — Se halla gravemente enfermo en su finca de Neguriz el opulento naviero don

Horacio Echevarrieta. Los facultativos consideran indispensable una delicada operación quirúrgica, que será practicada con urgencia.

AVISO

Se advierte a todos los vendedores al por mayor y menor de gasolina, petróleo y sus derivados, que no pueden vender dichos combustibles sin previa autorización de esta Delegación.

Soria 2 de Enero de 1928

El Delegado,
JUAN GALAN

1-2

¿Es Vd. BUEN GOURMET?

PIDA SIEMPRE LOS

PRODUCTOS DEL VALLE

GARANTIZADA SU PUREZA

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'50 ptas

Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO, 5 MADRID.

Este número ha sido visado por la censura.

Stemessio

MUEBLES

DECORACIÓN · PROYECTOS

Fernando VI Nº 3 Madrid teléf 31704

580 ALEJANDRO DUMAS

jado en apariencia de sus gustos y simpatías. Sin embargo, tenía por él una preferencia marcada. El aire distinguido de Athos, aquellos relámpagos de grandeza, que iluminaban de cuando en cuando la sombra en que se envolvía voluntariamente aquella inimitable igualdad de carácter que hacía de él el camarada más tratable del mundo, aquella alegría forzada y sarcástica, aquella bravura que se hubiera llamado ciega, si no fuese el resultado de la más singular sangre fría; tantas cualidades, atraían la admiración, más aún que la amistad y el cariño de Artagnan.

Efectivamente, al lado de M. de Tréville, el elegante y noble cortesano, Athos, en sus días de buen humor, podía sostener ventajosamente la comparación; era de estatura regular, pero tan bien proporcionado, que algunas veces, en sus luchas con Porthos, hacía doblar al gigante, cuya fuerza física era proverbial entre los mosqueteros; su cara, de ojos penetrantes, nariz aguileña, barba saliente como la de Bruto, tenía un carácter indefinible de nobleza y de gracia, sus manos, que

581 LOS TRES MOSQUETEROS

no cuidaba, eran la desesperación de Aramis, que cultivaba las suyas, con gran refuerzo de pasta de almendra y aceite perfumado; el tono de la voz era a la vez melódico y penetrante, y sobre todo esto, lo que había de indefinible en Athos, que procuraba oscurecerse y empequeñecerse siempre, era esa ciencia delicada del mundo y de costumbres de la alta sociedad, ese hábito del trato distinguido que no se notaba hasta en sus actos más insignificantes.

Se trataba de una comida Athos, la disponía mejor que todos, colocando a cada invitado en el lugar correspondiente por sus antepasados o por su posición social. Se trataba de ciencia heráldica: Athos conocía todas las familias nobles del reino, su genealogía, sus alianzas, sus armas y el origen de ellas. La etiqueta no tenía minuciosidades que le fuesen desconocidas, sabía cuales eran los derechos de los grandes propietarios, conocía a fondo la venatoria, y en una ocasión hablando de este arte, admiró al rey Luis XIII, que era maestro de él.

Como todos los altos señores de su

584 ALEJANDRO DUMAS

al contrario, debía para combatirla, aunque lo que hacía el remedio era aumentarla. Tampoco podía atribuirse al juego, pues al contrario de Porthos, que acompañaba con sus canciones o juramentos todas las variaciones de la fortuna, Athos perdía con la misma impasibilidad que ganaba. Se le vió en el círculo de los mosqueteros ganar una noche tres mil pistolas; perderlas, perder después su caballo, sus armas, hasta su cinturón bordado de oro de los días de gala, volver a ganar todo esto más cien luises, sin que el correcto arco de sus cejas bajara y subiera una línea, sin que sus manos perdieran nada de su matiz nacarado, ni su conversación, que aquella noche era agradable, dejara de serlo.

No se podía decir como de nuestros vecinos los ingleses, que el fundamento de su tristeza fuera una influencia atmosférica, porque precisamente esa tristeza era la más intensa y general en los días más hermosos del año. Junio y Julio eran los meses más terribles de Athos.

No se impacientaba por el presente,

577 LOS TRES MOSQUETEROS

dencia, y pensad sólo en que uno de los tres es vuestro.

—Elijo el que tiene el criado rubio.

—Está bien.

—¡Vive Dios!—exclamó Aramis.— Eso acaba de curarme de mis dolores: montaría en ese caballo con veinte balas en mi cuerpo. ¡Qué hermosos estribos! ¡Hola! ¡Bazin, prentol!

Bazin apareció taciturno y alicaído en el dintel de la puerta.

—Limpia mi espada, prepara mi ropa y carga mis pistolas—dijo Aramis.

—Esta última preocupación es inútil—interrumpió Artagnan,—porque en vuestras pistoleras hay dos que están ya cargadas.

Bazin suspiró.

—Vamos tranquilizaos, amigo Bazin,—dijo Artagnan,—en todas las condiciones se puede conquistar el reino de los cielos.

—El señor, era ya tan buen teólogo—dijo Bazin,—que hubiera llegado a obispo y tal vez a cardenal.

—Ea, Bazin, medita un poco: ¿de qué sirve ser hombre de Iglesia? No por eso se evita ir a la guerra; ya ves que

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Enero de 1928

LINEA DEL CANTÁBRICO CUBA-MEJICO

El vapor ALFONSO XIII
Saldrá de Bilbao y Santander el día 16, y de la Coruña el 18.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá de Barcelona el día 2, y de Cádiz, el 5.
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA
Saldrá el día 28 de Barcelona y el 31 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NUEVA YORK

El vapor MONTEVIDEO
Saldrá de Barcelona el 2 y el 8 de Cádiz
El vapor MANUEL CALVO
Saldrá de Barcelona el 24 y el 30 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A COSTAFIRME Y PACIFICO

El vapor LEGAZPI
Saldrá de Barcelona el 25 y el 30 de Cádiz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ
Saldrá de Bilbao el 26

LINEA DE FERNANDO PÓO

El vapor ISLA DE PANAY
Saldrá de Barcelona el 15 y el 20 de Cádiz.

**Unico agente en Soria y la provincia
Don Epilanio Ridruejo Barrero**

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO

DE PASAJES DE EMIGRANTES

Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por
Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)
Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA.

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Calera, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las plazas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y boroar
las de mejor resultado y a más
elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección
de ropa blanca y de color, sutería
corsets, etc. y para la fabricación de
medias, calcetines y géneros de
punto.

DIRECCION GENERAL

EN ESPAÑA
Rápida, S. A., Avda 9, Barcelona
Apartado Correos, 788, Barcelona

EN SORIA

Casa Zapata, Canalejas, núm. 10. (Tienda.)

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

Automóvil "Austin"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto.
No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante y su precio 5.500.

MODELO 5 H. P.

Family torpedo 3 asientos..... 5 500

Salson conducción interior..... 6 250

Semi Spor torpedo 2 asientos..... 6 350

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina

Por 1.500 kilómetros 1 litro de aceite.

El automóvil al alcance de todos

VIAJES sumamente económicos a 0'40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en esta casa.

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y frenos en las cuatro ruedas

REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL:

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño.—SORIA

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

**Talleres tipográficos de
La Voz de Soria**

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios,

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas,

pagarés, etc., etc.....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

Soria

Transportes rápidos por autocamiones U. S. A.

DE GRAN TONELAJE

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes conrratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinare, La Blanca, San Leonardo, Covalada y Duruelo, para los que se reciben encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Calle de Ruiz Zorrilla (Carretera de la Estación)

Teléfono 135.—PEDRO HERGUETA

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

el cardenal va a hacer la primera campaña con el capacet en la cabeza y la patesana en la mano: y M. Negaret de la Valet'e? Tambien es cardenal pues pregunta a su lacayo cuantas veces tuvo que vender'e.

—Ya sé, señor, que todo está en el día tr. stornado en el mundo—suspiró B zin.

Mie. tras hall ban los dos jóvenes y el lacayo, habían bajado ya a la calle.

—Teame el estribo, Bazin—dijo Aramis.

Y montó a caballo con su gracia y agilidad acostumbrada; pero, despues de algunas vueltas y curvas del noble animal, el jine'e sintió do'ores tan fuertes, palideció y vaciló. Artagnan, que en la prevision de este accidente no le había per'ido de vista, hacia él se lanzó, le recibió en sus brazos y le acompañó a su habitación.

—Está bien querido, Aramis—dijo—yo iré solo a buscar a Athos.

—Sois un hombre de hierro—le dijo Aramis.

—No, pero soy afortunado, esto es

frecuentes, se extinguía en su parte lumiosa, y a su lado brillante desaparecía en la más profunda obscuridad. Entonces, del semidiós desvanecido apenas quedaba un hombre. La cabeza baja, la mirada insegura, la palabra tarda y penosa. Athos pasaba largas horas mirando a su botella y a su vaso o a Grimaud, que acostumbrado a obedecer por señas, leía en la mirada de su amo hasta su menor deseo, que satisfacía al momento. Cuando, en uno de esos momentos, se reunían los cuatro amigos, una palabra dicha como por fuerza era todo el contingente que Athos llevaba a la conversación. En cambio, bebía por cuatro, sin que le causara más efecto que un fruncimiento de cejas más marcado y una tristeza más profunda.

A tagnan, cuyo espíritu investigador y penetrante ya conocemos, no pudo comprender la causa de aquel marasmo, por más que su interés fuera grande. Athos no recibía nunca cartas, ni daba un paso que no supieran sus amigos. No se podía decir que fuera el vino el que causaba su tristeza, pues

época, montaba a caballo y manejaba las armas con perfección. Hay más, su educación había sido tan poco descuidada, aún bajo el punto de vista de los estudios escolásticos, tan singulares entonces entre los caballeros, que sonreía muchas veces a las citas latinas de Aramis, y aún dos o tres veces, con asombro de sus amigos, le había sucedido cuando Aramis dejaba escapar algún error esencial, reponer un verbo en su tiempo, o un nombre en su caso, por otra parte su probidad era irreprochable, lo cual no dejaba de ser raro en una época en que los hombres de guerra transigían tan fácilmente con su religión y su conciencia, los amantes con la delicadeza rigurosa de nuestra época y los pobres con el séptimo mandamiento de Dios. En una palabra, Athos era un hombre extraordinario.

Y sin embargo, se veía aquella naturaleza tan distinguida, aquella criatura tan linda, aquella esencia tan fina, inclinarse insensiblemente hacia la vida material como los viejos se inclinan a la imbecilidad física y moral. Athos, en sus ratos de preocupación, que eran

todo; pero ¿como váis a vivir en mi ausencia? No más iesis, ni disciplinas, ni bendiciones.

Aramis sonrió.

—Haré versos—dijo.

—Sí, versos perfumados con el olor del billete de la camarera de madame Chevreuse. Enseñad a Bazin la gramática y esto le consolará; en cuanto al caballo, montadle un poco todos los días, para acostumbraros a sus movimientos.

—Perded cuidado—dijo Aramis,—me encontraré dispuesto a seguirlos.

Se despidieron, y diez minutos despues Artagnan, despues de recomendar a la dueña de la casa que cuidara a su amigo, marchaba en dirección de Amiens.

¿Cómo iba a encontrar a Athos si lo encontraba?

La posición en que lo había dejado era crítica, y podía fácilmente haber sucumbido. Esta idea oscureció la frente de Artagnan, y le hizo formular en voz baja algunos juramentos de venganza. De todos sus amigos Athos era el de más edad, y por tanto, el más aies-